

21 МАР 41-8

МОСГОРСПРАВКА МОСГОРИСПОЛКОМА

Отдел газетных вырезок

Чистопрудный бул. 2

Телефон 96-69

Вырезка из газеты

МОСКОВСКИЙ БОЛЬШЕВИК

«РОДОСЛОВНАЯ» ЗДАНИЙ МОСКВЫ

ИЗУЧЕНИЕ БОЛЬШОЙ КАРТОТЕКИ

Комиссия по истории Москвы при Академии наук СССР приобрела капитальный рукописный труд по истории московских домов. Он составлен умершим недавно Н. Чулковым, долгие годы занимавшимся изучением Москвы.

Чулков тщательно подбирал и записывал на карточках сведения о старинных московских домах. Им было составлено несколько тысяч карточек с подробным указанием: кем и когда построен дом, кто были его первые и последующие владельцы и т. д. О многих зданиях собраны сведения, начиная с XVII—XVIII веков.

Составитель картотеки работал в архивах, разыскивая первоисточники, переписные книги, акты о продаже земли, старинные планы города. Он изучал также книги, журналы, газеты, в которых упоминается о московских домовладениях. Особо полные данные Чулков постарался собрать о тех домах, где жили или бывали известные писатели, артисты, композиторы — Фонвизин, Грибоедов, Гоголь, Пушкин, Щепкин, Чайковский, Лев Толстой и др.

Имея обширные, документально проверенные материалы, Чулков смог написать

«родословные» нескольких улиц, переулков, площадей. Исторически обосновано его указание, что название «Арбат», видимо, произошло от арабского слова «арбад», во множественном числе «арбад», что означает пригород, предместье. В летописях Арбат упоминается с 1493 года. Такое название раньше носили также нынешние улицы Фрунзе и Коминтерна, Никитские ворота и даже Ермолаевский переулок.

Царским указом 1658 года Арбатом велено было именовать улицу, находящуюся между Арбатской и Смоленской площадями. На этой улице Чулков изучил буквально все дома. В его картотеке приведены даже сведения о том, какие строения находились на месте современных зданий. О доме № 26, где помещается сейчас театр им. Вахтангова, сообщается, например, что он был построен в 1817 году Бутурлиным. Названы примерные даты и характер тех перестроек, которым подверглось это здание.

Ценная картотека сейчас изучается и систематизируется. Она будет использована при составлении подробного справочника по истории московских домов, улиц, и площадей.